

50 лет назад началась Великая Оте

„Все для фронта, все для победы“

22 июня, кровавый рассвет... Война... Мог ли кто предположить, что впереди 1418 дней немисленных страданий, бесчисленных жертв, массового героизма, отваги и мужества на фронте и в тылу, беспримерного подвига народа. Долгий, тяжкий путь через просветы неудачи, потери и майскому утру сорок пятого.

До сих пор не в полной мере раскрыта правдивая и полная картина участия народа в войне 1941-1945 гг. Хочу подчеркнуть: именно народа. Поэтому что самая тяжелая, самая кровавая в нашей истории война стала на долгие четыре года величайшей трагедией и величайшим испытанием сил всего советского народа, каждого советского человека.

И наши земляки на фронте отдавали свои жизни, а труженики тыла не жалели сил и здоровья, стремились внести свой вклад и дело Победы.

Приведу несколько цифр, характеризующих предвоенные годы. На 1 января 1939 года в нашем районе проживало 38606 человек. Район в основном занимался сельским хозяйством. Значительный возросла урожайность зерновых, она достигала 15 центнеров с гектара. Подмечено массовое движение стадокопцев. Трактористы А. А. Худяков и чабан Н. П. Цыбуля выполняли дневные нормы на 200 и более процентов.

Растет число специалистов в сельском хозяйстве. В 1940 году в колхозах района работает 23 ветеринара, 4 техника-животноводов, 22 зоотехника.

В райцентре открыта больница, аптека, медпункт, медлаборатория. Действуют почта, телеграф, междоколхозная телефонная связь.

Летний воскресный день стал границей между мирным трудом и предвещанием переломным днем колхозными буднями. Сразу же после выступления Молотова, объявления о начале войны, на стол Шемонаихинского района, комзета легли сотни заявлений с просьбой о добровольной отправке на фронт.

Вот что писала в своем заявлении работница МТС Полина Данилова: «Я до глубины души возмущена наглостью германского империализма, осмелившегося посягнуть на священные рубежи нашей социалистической Отчизны. Прошу послать меня на фронт, хотя и понимаю, что неслетка будет фронтовая жизнь, но это не страшит меня, советскую девушку. Заверяю мать, народ и партию, что буду бесноводно громить фашистских захватчиков».

За годы войны из нашего района было призвано на фронт 8077 человек. Более 3 тысяч из них вернулись в родной дом. Дорогая цена была заплачена за Победу.

Было пять тысяч наших земляков были награждены орденами и медалями Советского Союза. В их числе шестеро удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Это И. М. Астафьев, В. М. Безголосов, С. Бекбусунов, К. Т. Климовичев, Т. С. Вербицкий, Ф. М. Сафонов. Есть в нашем районе и полные кавалеры ордена Славы — М. И. Дмитриев, А. Е. Напорев, П. Н. Худяков, они с честью выполнили свой солдатский долг перед Родиной.

Почти на всех фронтах мужество войны сплелись шемонаихинцы, героически защищали они свою землю. Но немало на вспомнить и имена женщин, ушедших на фронт, вставших плечом к плечу с мужиками. Они были медсестрами, как Е. Ф. Степанова и А. С. Шахова, связистками, как Т. М. Шахова (Вознесенская), снайперами, как В. С. Друтова (Семёнова), зенитчицами, как Н. П. Ковалева.

Высок тот вклад, что внесли труженики тыла. Главной задачей нашего района стало выполнение государственного плана поставок зерна, мяса, молока и другой сельскохозяйственной продукции, столь же необходимой Красной Армии, как танки, самолеты, боеприпасы. Пришлось преодолевать огромные трудности, ведь на фронт шли наиболее трудоспособные и кво-

лифицированные кадры, для нужд фронта были мобилизованы автомашины, тракторы, лошади. Резко ухудшилось материально-техническое снабжение сельского хозяйства. В этих неимоверно сложных условиях было мобилизовано крестьянство, рабочие МТС на своевременную уборку урожая 1941 года. Люди работали на полях по 12-18 часов в сутки.

На полях Шемонаихинского района самоотверженно трудилась женская тракторная бригада А. Г. Степановой. Тракторы останавливались только для заправки и текущего ремонта.

В клубе имени Димитрова был организован кружок по отправке посылок с вещами и продовольствием на фронт. Сотни заботливо сложенных посылок получили бойцы Красной Армии.

В первые месяцы войны в Фонд обороны поступило облигаций на сумму 123 тысячи 395 рублей, 106 граммов золота, около 2 килограммов серебра. На строительство танковой колонны «Колхозник Казахстана» к концу 1942 года поступило более 1 млн. рублей. За 4 военных года шемонаихинцы дали займам государству около 8 млн. рублей.

В наш район были эвакуированы дети из блокадного Ленинграда, нашедшие здесь второй дом и заботу шемонаихинцев. Но среди эвакуированных в наши места были и те, на которых лежала клятва «спецпереселенцев». В сентябре 1941 года начали прибывать эшелонами с немцами, а в марте 1942 — с жителями Чечено-Ингушетии. Многие из них остались здесь жить и после окончания войны.

Это лишь краткий обзор предвоенного положения района и взгляда шемонаихинцев в приближение долгожданной Победы. Низкий поклон всем тем, кто защитил нашу страну от коричневой чумы, ведь уже третье десятилетие поколение живет под мирным небом.

Л. МАРЧЕНКО,
сотрудник музея.